

# 美就业增长强劲 加息预期升温

# 美国忙预算 欧洲有预期

连俊

美国和欧洲,在上周通过不同方式,展现出对未来增长的积极预期。美国的新财年预算报告被奥巴马政府看做是“在全球经济中创造成功的宏伟蓝图”,而欧洲对今年增长预期的上调,也在某种程度上展现出欧洲决策者在欧版量宽推出后对前景的乐观。

2日,美国政府向国会提交了2016财年联邦政府预算报告,欲取消自动减赤机制下的强制性支出削减,提出加强科研、教育、基础设施等重点领域的投资,加大对研发、制造业和互联网的投资,以增强美国经济的竞争力。根据报告,美国政府将在未来10年削减赤字近1.8万亿美元,所需开支资金来自对富裕家庭增加资本利得税、改革信托基金避税措施、对美国公司留存海外的利润强制征税等政策。

尽管这份预算勾勒出种种美好的前景,但预算能否在国会获得通过仍是问题。目前,大部分共和党人反对奥巴马提高支出上限以及对富有家庭和大型金融机构征税。因此,未来两党就政府开支的博弈只会愈演愈烈。不仅如此,美国的经济增长隐忧仍存。5日,美国劳工部数据显示,2014年第四季度美国非农业部门劳动生产率按年率计算下降1.8%,低于前一季度3.7%的增幅。

欧洲对今年的增长预期有所提高。5日,欧盟发布冬季展望报告,预计明年欧元区经济微增1.3%,比去年11月的秋季报告高出0.2个百分点。报告认为,明年将是自2007年以来首次所有欧盟成员国均实现经济增长之年。但另一方面,希腊债务问题仍是笼罩在欧洲上空的阴云。上周,希腊总理与财政部长分别同欧洲理事会主席、欧洲央行行长以及德国财长会面。希腊财部长瓦鲁法基斯表示,他与欧洲央行行长德拉吉就希腊相关流动性紧缺等问题的会谈“富有成效”。但5日德国财长与之会面后却对外表示,“双方在实质问题上的会谈未取得进展”。这似乎也预示着,问题的最终解决仍有漫漫前路。

## 塞内加尔计划实现稻米自给

本报达喀尔电 记者郭凯报道:近日,塞内加尔总统马基·萨勒表示,塞内加尔将努力发展水稻种植业,努力在2017年实现粮食自给。同时要求贸易商优先购买当地稻米,逐步减少对外依存度。

稻米作为塞内加尔人的主要食物,每年约有三分之一需要从印度、越南、泰国、巴西等国进口,花费约19亿欧元,占该国预算的五分之一。得益于农民税负的减免、耕地面积扩大以及化肥使用的增加,去年塞内加尔的稻米产量增长24%。

本版编辑 毛铁 李春霞

美国劳工部日前公布的数据显示,美国1月份非农业部门新增就业岗位25.7万个,高于市场预期的23.4万个,当月失业率微升至5.7%。市场预期美国1月份失业率为5.6%。与去年12月份的5.6%持平。与以往不同,美国1月份失业率微升源于有就业意愿的劳动力总量增加,劳动参与率在提升,更多的美国人开始找工作,这意味着劳动者对美国就业市场的信心走强,将大大增强美国家庭的消费信心。就业市场数据是美联储考虑加息时点的重要数据之一,最近3个月的失业率已接近美联储官员预计的5.2%至5.5%的长期正常水平,市场对美联储于今年年中启动加息的预期正在升温。

数据显示,美国1月份失业总人口维持在900万。其中,失业时间超过27周的长期失业者人数维持在280万,占总失业人数的比例降至31.5%。美国1月份衡量在职和求职人口总数占劳动年龄人口的劳动参与率增加0.2个百分点至62.9%。

最近3个月,美国非农业部门新增就业岗位超过100万个。美国劳工部同时修正了此前两月的非农业部门新增就业岗位数据:去年11月份新增就业岗位由35.3万个上修至42.3万个;去年12月份新增就业岗位由25.2万个上修至32.9万个。去年11月、12月份的新增就业人数增幅总计上调了14.7万人。去年11月份的私营部门就业人数增加41.4万,增幅创1997年以来的最高水平。截至今年1月,美国非农业岗位的月增量已连续11个月超过20万关口,这一时长创下了1994年以来之最。

值得关注的是,随着就业市场进一步

改善,美国工资增长终于开始显现。美国1月份私营部门员工的平均时薪较前月增加0.12美元至24.75美元,而去年12月则下降0.05美元。美国1月份平均时薪增加0.5%,创2008年11月以来最大增幅,高于预期的0.3%,过去12个月里,美国平均时薪增加了2.2%,高于预期1.9%的增幅。

受油价暴跌、美元走强、工资增加缓慢等因素影响,美国通胀水平一直低于美联储设定的2%中长期目标。考虑到全球经济复苏放缓、通胀维持在低水平,美国经济去年第四季度增长放缓至2.6%,低于市场预期的增长3.0%等因素,市场对美联储多年来首次加息的普遍预期已从今年年中推迟到今年9月份。

但是,美国1月份就业增长保持强劲,之前两个月的就业增长大幅向上修正,尤

其是平均时薪开始回升,这些因素标志着美国经济基本面在走强,经济增长的内生动力在提升,使美联储在今年年中启动加息的预期升温。平均时薪的增加与国际油价下跌的叠加效应,为美国消费者开支提供了巨大动力,有利于美国经济克服全球经济放缓的阻力,继续保持增长。

美国联邦公开市场委员会(FOMC)1月28日发布的本年度首次议息会议声明则继续强调,美联储何时加息仍将取决于对“广泛的信息,包括就业市场数据、通胀压力指标和通胀预期,以及金融市场发展状况和国际形势的发展状况”的评估。如果未来经济数据显示向FOMC就业和通胀目标所取得的进展比目前预期更快,那么可能要比目前预期更早上调联邦基金利率目标区间;相反,如果进展较预期缓慢,则可能推迟上调利率目标区间。

## 联合国粮农组织预估

# 世界谷物产量创新纪录

本报日内瓦电 记者陈建报道:联合国粮食及农业组织近日将去年世界谷物总产量预估上调至创纪录水平,并认为早期迹象显示2015年作物产量前景良好。根据该组织发布的最新统计数据,1月份全球食品价格指数继续下滑,比去年12月份下降了1.9%,反映出国际市场对产量增长的强劲预期。

粮农组织在最新统计报告中指出,自去年4月份以来,全球食品价格指数一直处于下行通道。2015年1月份,该指数再度环比下滑3.6%,比2008年6月份的峰值低34%。其部分原因在于作物库存量大、美元持续走强,以及原油价格疲软等。粮农组织的全球食品价格指数是国际市场五大食品类商品价格的贸易加权指数,包括谷物、肉类、

奶制品、植物油和食糖等。

具体来看,国际小麦价格指数比去年12月份下降了7%,反映出小麦供应充裕。植物油指数下降2.9%,目前处于2009年10月份以来的最低水平。其主要原因一方面是由于豆油供应充足,另一方面是原油价格下滑削弱了使用植物油生产生物柴油的吸引力。肉类指数下降1.6%,奶制品及食糖指数均相对保持稳定。据粮农组织统计,自2014年年初以来,全球食品价格指数中仅肉类指数上涨,涨幅为6.6%;奶制品指数跌幅最大,同比下降35%。

同时,粮农组织还发布最新《谷物供求简报》称,由于粗粮产量的前景改善,去年世界谷物产量预估被上调至25.34亿吨。对于2015年,报告指出,良

好的天气条件使北半球目前已播种的冬小麦作物普遍受益,而且北美和近东地区还扩大了播种面积,从而抵消了俄罗斯和亚洲部分地区种植面积减少的负面因素。南半球玉米作物的总体情况也令人满意,但玉米价格走低导致南美播种面积缩减。

粮农组织预测,2015年全球谷物库存量预计为6.23亿吨,同比增长8%。小麦和玉米的库存量预计都将增加,但大米的库存量则有可能减少约400万吨,原因是印度、印度尼西亚和泰国的库存量大幅下降。在此情况下,全球谷物库存量与利用量之比将在2014至2015年度达到25%,创十几年来最高值,并远远超过国际食品类商品价格动荡的2007至2008年度18.4%的历史最低纪录。

## 世界自然基金会 碳减排会议召开

本报讯 记者陈硕报道:世界自然基金会(WWF)“碳减排先锋2015中国年会”近日举行。“碳减排先锋”项目始于1999年,是由WWF发起的全球各行业领军企业参与应对气候变化的项目。该项目致力于推动企业自愿实施超前的温室气体减排行动,推动可再生能源的使用与可持续的气候问题解决,进而对市场、行业及政策产生积极影响。与会代表提出,任何技术顺应世界发展潮流才能发展,可再生能源是发展趋势,中国应在可再生能源领域打造世界范围的竞争力。

沃尔沃总裁陈然峰表示,未来5年,沃尔沃集团旗下产品和生产环节的二氧化碳排放量将累计减少4000万吨。沃尔沃集团将研究在亚洲建立碳中和汽车制造工厂的可行性,并在2015至2016年间推出新一代V6和V8汽油缸内外机发动机产品系列。据悉,新一代V6和V8汽油缸内外机发动机拥有多项技术创新,大幅提升了汽车在扭矩、加速、燃油经济性等方面的性能。

中國東方航空 CHINA EASTERN

世界品位 东方魅力

聚東方 迎祥年

www.ceair.com hotline 95530